
今
回
は
紺
果
母
枚
の
数
を
数
え
る
紺
雅
け

枝
調
査
と
、
結
果
母
枝
に
実
際
ど
れ
だ
け
の

花
芽
が
つ
く
か
を
調
べ
る
水
挿
し
調
査
に
つ

‐‘、て
紹
介
し
ま
す
。

こ
の
調
査
は
せ
ん
定
作
業
前
の
１
月
上
旬

に
晩
生
品
種
の
み
で
行
な
い
ま
す
。
和
歌
山

県
Ｊ
Ａ
な
が
み
ね
の
下
津
管
内
で
は
毎
年
４

０
０
カ
所
で
結
果
母
枝
を
数
え
、
１
０
０
本

で
水
挿
し
調
査
を
し
て
い
ま
す
。

結
果
母
枝
調
査
で

表
裏
の
傾
向
把
握

結
果
母
枝
調
査

で
は
１
園
地
に
つ
き
２

樹
、
１
樹
に
つ
き
２
本
の
亜
■
枝
を
決
め
て

調
べ
ま
す
っ
毎
年
同
じ
園
地
、
同
じ
樹
、
同

じ
亜
主
枝
で
す
。
数
え
る
の
は
、
亜
主
枝
の

大
さ
直
径
３
ｃｍ
以
下
の
枝
先
に
何
本
の
結
果

母
枝
が
あ
る
か

（左
図
）
。
１
本
の
亜
主
枝

の
先
端
に
つ
く
結
果
母
枝
の
数
は
２０
本
前
後

ミ
カ
ン
農
家
は
せ
ん
定
時
に
樹
を
前
に
し

て
、
結
果
母
枝
と
果
梗
枝
の
バ
ラ
ン
ス
を
見

て
そ
の
樹
の
表
裏
の
程
度
を
予
測
し
ま
す
。

結
果
母
枝
が
多
く
て
表
樹
な
ら
、
結
果
母
枝

を
切

っ
て
着
花
を
減
ら
し
、
呆
梗
枝
を
切
り

返
し
て
新
梢
発
生
を
促
す
予
備
枝
を
作
り
ま

す

（２
０
１
８
年
Ｈ
月
号
）
。
呆
梗
枝
が
多

く
て
裏
樹
な
ら
、
結
果
母
枝
を
で
き
る
だ
け

残
し
て
勢
い
の
よ
す
ぎ
る
立

っ
た
果
梗
枝
を

除
去
す
る
の
が

一
般
的
で
す
。

た
だ
し
、
結
果
母
枝
に
つ
く
芽
が
花
と
新

梢
の
ど
ち
ら
に
な
る
の
か
は
、
前
年
の
秋
～

冬
の
降
雨
量
や
気
温
に
大
き
く
左
右
さ
れ
ま

す
。
近
年
は
温
暖
化
で
、
花
芽
分
化
す
る
秋

に
雨
が
多
か

っ
た
り
気
温
が
高
か

っ
た
り
す

る
と
、
花
芽
に
な
り
に
く
く
新
梢
に
な
り
や

す
い
．
結
果
母
枝
の
数
だ
け
で
は
な
く
、
そ

か
Ψ
均
――――
イ‐―
の
で
、
そ
れ
よ
り
多

い
か
少
イ‐‥

い
か
で
表
裏

の
傾
向
を
測
り
ま
す
。

水
挿
し
調
査
で

花
芽
の
数
を
数
え
る

結
果
母
枝
に
つ
い
た
芽
が
花
芽
と
新
梢
の

ど
ち
ら
に
な
る
の
か
を
見
る
の
が
水
挿
し
調

査
。
結
果
母
枝
に
つ
く
花
芽
の
割
合

「着
曹

穂
数
率
」
が
わ
か
り
ま
す
。
結
果
母
枝
調
査

時
に
、
で
き
る
だ
け
同
じ
亜
主
枝
か
ら
水
挿

ミカンの表裏を細かく予演」

結果母枝調査と水挿 し調査に使う枝

着雷穂数率の計算式

一つでも花芽がついた

結果母枝の本数

× 100
調査した結果母枝の本数 ―

１

　

　

１

〕

■

●

ｌ

ｏ

胸園でも花芽の調査を
惨つてみよう 坂田寛樹

ミカンを収穫したハ

サミの跡があるのが
果梗枝で、上に葉が
ビンと伸びているの
が結果母枝

果樹

亜主枝の太さ直
径 3 cm以 下の枝
先から出る結果
母枝を使う

花
芽
に
な
る
か
ど
う
か
は

秋
の
天
候
次
第

果梗枝と結果母枝の

見分け方
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発泡スチロールのフタ

結果母枝5本を東ねたもの サーモスタット

穴は直径15～2cm

発泡スチロールのフタ

に
つ
き
長
さ
２０
ｃｍ
程
度
の
も
の
５
本
で
す
。

そ
れ
を
水
に
挿
し
た
状
態
で
１
カ
月
間
３０

℃
を
保
ち
、
花
芽
に
な
り
や
す
い
先
端
３
芽

の
み
を
観
察
し
ま
す
。
調
査
を
続
け
る
と
、

丸
く
て
白
い
花
芽
、
と
ん
が

っ
て
い
る
新
梢

が
先
端
か
ら
だ
ん
だ
ん
と
わ
か
る
よ
う
に
な

り
ま
す
。
と
ん
が

つ
て
い
る
か
ら
新
梢
か
な

と
思

っ
て
も
、
し
ば
ら
く
待

つ
と
花
芽
が
出

て
き
て
有
葉
花
だ
と

い
う
こ
と
も
あ
り
ま

す
。
三
つ
目
の
芽
の
結
果
が
わ
か
る
頃
に
は

先
端
の
芽
が
枯
れ
て
し
ま
う
こ
と
も
あ
る
の

で
、
３
日
ご
と
に
調
査
し
ま
す
。

先
端
３
芽
の
う
ち

一
つ
で
も
花
芽
に
な
れ

ば
花
芽
が
つ
い
た
１
本
と
数
え
て
着
苦
穂
数

率
を
計
算
し
ま
す
。
例
年
の
着
苦
穂
数
率
は

５０
～
８０
％
で
、
表
樹
傾
向
の
年
は
８０
％
を
超

え
ま
す
。　
一
方
で
２
０
１
７
年
は
３０
％
、
今

年
は
２４
％
と
極
端
に
低

い
結
果
で
し
た
。
昨

年
９
月
に
５
０
０
皿
の
雨
が
降

つ
た
こ
と
が

影
響
し
て
い
る
と
考
え
て
い
ま
す
。
こ
う
い

う
年
は
、
着
花
が
少
～
中
程
度
の
樹
の
結
果

に
燿

着
曹
穂
数
率
で

せ
ん
定
の
加
減
を
決
め
る

管
内
の
熱
心
な
農
家

・
尾
崎
祐
平
さ
ん
も

調
査
結
果
を
せ
ん
定
に
い
か
し
て
い
ま
す
。

「結
果
母
枝
の
数
は
せ
ん
定
な
ど
の
栽
培
管

理
で
あ
る
程
度

コ
ン
ト
ロ
ー
ル
で
き
る
け

ど
、
着
菅
穂
数
率
は
天
候
で
大
き
く
変
わ

る
。
今
年
は
過
去
に
な
い
く
ら
い
花
が
な
い

年
と
い
わ
れ
、
例
年
の
２
割
し
か
な
か

っ
た

人
も
い
る
ほ
ど
。
結
果
母
枝
さ
え
た
く
さ
ん

あ
れ
ば
必
要
以
上
に
心
配
す
る
こ
と
は
な
い

け
ど
、
着
曹
穂
数
率
が
極
端
に
低
い
年
は
果

梗
枝
の
数
を
減
ら
し
て
、
で
き
る
だ
け
結
果

母
枝
を
残
す
よ
う
に
し
て
い
ま
す
」

１
万
円
で
自
園
で
も
で
き
る

Ｊ
Ａ
で
は
水
挿
し
調
査
の
際
に
専
用
の
加

温
機
を
使

っ
て
い
る
の
で
す
が
、
温
度
調
整

の
サ
ー
モ
ス
タ
ッ
ト
と
電
球
が
あ
れ
ば
農
家

で
も
調
査
で
き
ま
す

（右
図
）
。
材
料
を
全

爺
鵬
州
λ
わ
か
り
や
す
い
表
樹
の
場
合
は
思
い
切

っ

て
新
梢
の
発
生
を
促
す
せ
ん
定
を
す
れ
ば
い

い
で
す
が
、
せ
ん
定
程
度
に
悩
む
こ
と
も
多

い
と
思
い
ま
す
。
ま
た
、
近
年
は
温
暖
化
で

着
苦
数
が
少
な
い
傾
向
に
な
る
と
予
想
し
て

い
ま
す
。
こ
う
い
っ
た
状
況
の
中
で
、
よ
り

正
確
に
自
園
の
傾
向
を
見
る
た
め
に
自
園
で

着
苦
穂
数
率
を
把
握
す
る
の
も
い
い
の
で
は

な
い
で
し
ょ
う
か
。

（Ｊ
Ａ
な
が
み
ね

。
し
も
つ
営
農
セ
ン
タ
ー
）

―

　

疇

饉
■
■

日

加温機を使わない水挿 し調査のやり方

材料 :発泡スチロールの箱 (深さ30omあるものでフタは2枚 )、 保温

電球、温度調節のサーモスタット、雑巾

①発泡スチロールの箱のフタに直径 1 5cmほどの穴を開け、葉を切つ

た5本の結果母枝を束ねて入れる。

②箱にぬるま湯を]～ 2 cm張り、その上に穴の開いたフタを浮かべる。

④もう一つのフタに穴を開け、電球とサーモスタットのセンサーをは

める。

⑤電球とサーモスタットを接続して、30℃ に設定。

⑥湿度を保つために、濡らした雑巾を箱の底にある水に触れるように

入れる。

*3日に1回の調査のときに水を替える。水温を上げるのに時間がかかるので
30℃ くらいのぬるま湯がいい。

■

i;雪勇ヾクL薇FACa
そして、ハイパワー
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